

前言

西方哲学中的时间

时间本质是贯穿于西方哲学史的一个基本问题，几千年来时间问题把西方哲学从古到今如此紧密地贯通起来。在时间问题的追问史上，奥古斯丁就做出了独特而卓越的贡献。以研究存在与时间问题而著称的海德格尔就曾在其演讲“圣奥古斯丁的时间观”中这样开头：“在西方哲学中有三种关于时间本质的沉思是里程碑式的：第一种是亚里士多德的；第二种是奥古斯丁的；第三种来自康德。”奥古斯丁被看作除亚里士多德和康德以外最重要的三位伟大的时间思想家之一。

现在我们回顾下亚里士多德，奥古斯丁，康德对时间的沉思。以此考察杰出思想家在考虑时间问题时的方法及其疑惑。方法和疑惑的考察意味着对当时人们的思考前提(不可怀疑的推论前提)、根源以及思考的最终目的的分析。

关于时间，亚里士多德谈到：“最好的办法还是先提出时间的疑难，并借用那些众所周知的说法展开讨论：首先，它为存在物所有还是为非存在物所有？其次，它的本性是什么？”，又如“时间既不是运动，又不能没有运动”¹，“时间乃是就先后而言的运动的数目，并且是连续的(因为运动是属于连续性的东西)”²，“运动存在于时

¹亚里士多德：《物理学》中国人民大学出版社，第112页。

²同上书，第116页。

间中就意味着，不仅运动本身，而且它的存在都是被时间所度量的”³，“现在是时间的枢纽——它连接着过去和将来的时间——。而且，它也是时间的限界”⁴这种勾画使我们粗略地大概地看出一个伟大的思想家在思考时间问题使得理路，即考察关涉时间的诸多范畴，比如对时间与运动的比较考察中得出这样的结论，“时间会穷尽么？肯定不会，既然运动是永远存在的。那么，是总有不同的时间呢，还是同一个时间多次出现呢？显然，运动应该是怎样，时间也会是怎样……时间也不会穷尽；因为它总在起始之中。”⁵又如时间与过去现在未来这一维度等等，亚里士多德对时间的思考还关乎这样一个维度，既时间怎样与灵魂相关，如若灵魂不存在，时间是否会存在？⁶

亚里士多德对时间的考察中最引人注目的是这样一种分析，即在时间-运动范畴中，“现在在一方面总是作为自身同一的，但在另一方面则不是作为自身同一”⁷，这种细致的分析是在回应这样一种困难“至于现在，它似乎是划分过去与将来的界限，它到底总是保持着同一呢还是彼此不同呢”⁸，他想通过运动与始终这一维度来解决这样一种困难“两个现在之间会有无限个现在同时并存；一万年前的事情就会与今天发生的事情同时并存。”⁹

奥古斯丁对时间的思考集中在《忏悔录》卷十一中，由天主创造天地前在做什么引入对时间的探讨，继亚里士多德之后，这是对时间的另一层阐发，“你既然是一切时间的创造者，在你未造时间之前，怎能有无量数的世纪过去？能有不经你建定的时

³ 同上书，第 118 页。

⁴ 同上书，第 121 页。

⁵ 同上书，第 122 页。

⁶ 同上书，第 124 页。

⁷ 同上书，第 115 页。

⁸ 同上书，第 110-111 页。

⁹ 同上书，第 111 页。

间吗？即不存在，何为过去……没有时间，便没有那时候”¹⁰，以此接续了关于时间-现在的问题困境，并着力解决，他说道：“既然过去已经不在，将来尚未来到，则过去和将来这两个时间怎样存在呢？现在如果永久是现在，便没有时间，而是永恒。现在的所以成为时间，由于走向过去；那么我们怎么能说现在存在呢？现在所以存在的原因是即将不在”¹¹，可以看到，这是类比于亚里士多德关于现在的困境的相似一种表达，对于现在，奥古斯丁是这样理解的，如果时间一段时间依然可分为过去的和将来的，那么也还不是整个是现在的，“我们再研究一下，就是这么一天也不是整个是现在的。日夜二十四小时，对于第一小时而言，其余都属于将来，对最后一小时而言，则其余已成过去，中间的任何一小时，则前有过去，后又将来。设想一个小的不能再分割的时间，仅仅这一点能成为现在，但也迅速地从将来飞向过去，没有瞬息伸展。一有伸展，便分出了过去和将来：现在是没有丝毫长度的。”¹²同样的，继亚里士多德对时间的计数层面的讨论之后，奥古斯丁也在此层面谈到：“但我们通过感觉来度量时间，只能趁时间在目前经过时加以度量”¹³，“我们在哪一种空间中度量目前经过的时间呢？是否在它所来自的将来中？但将来尚未存在，无从度量。是否在它经过的现在？现在没有长度，亦无从度量。是否在它所趋向的过去？过去已不存在，也无从度量。”¹⁴奥古斯丁接下来要做的就是，总结并解决已经思考到的时间的困惑，比如否定时间是天体的运行，指出“是否你命令我赞同时间为物体运动的主张？不，你并未有这样的命令。我听说物体只能在时间之中运动”¹⁵，最终讨论到时间是一种延伸，进一步地，

¹⁰ 奥古斯丁，《忏悔录》商务印书馆，第257页。

¹¹ 同上书，第258页。

¹² 同上书，第260页。

¹³ 同上书，第260页。

¹⁴ 同上书，第264页。

¹⁵ 同上书，第267页。

“但如不是思想的延伸，则更奇怪了。”¹⁶这是对亚里士多德灵魂之于时间的另一种回应。“我的心灵啊，我是在你里面度量时间。”¹⁷“所谓将来长是对将来的长期等待”¹⁸，所谓过去，现在，未来，更应该是过去的现在，现在的现在，将来的现在。而另一方面，与此对应的，是人的思想工作的三个阶段，期望，注意，记忆。这就是奥古斯丁关于时间所做的论述。我们可以看到，在奥古斯丁这里，对时间问题的回答本身蕴含着人对自身的理解，或者，这种对人自身的理解象征着人类解答时间与永恒关系的根本困难。

下面我们进入康德对于时间的理解，进入《纯粹理性批判》，在康德哲学的角度上，时间比空间更重要，更深入到人类认识的根源和本质。

在先验感性论的时间概念的形而上学阐明中，康德对时间做了非常细密的考量，他的表述如下：“时间不是什么从经验中抽引出来的经验性的概念。因为，如果不是有时间表象先天地作为基础，同时和相继甚至都不会引入到知觉中来。只有在时间的前提之下我们才能想象一些东西存在于同一个时间中(同时)，或处于不同的时间内(相继)”¹⁹，这是承接古今的表达，在这里，我们似乎看得到奥古斯丁，也看得到亚里士多德。“时间的无限性只不过意味着，时间的一切确定的大小只有通过一个唯一的，作为基础的时间进行限制才有可能。因此，时间这一本源的表象必须作为无限制的而被给予出来。”²⁰这同样是对时间的度量方式的思考，这种思考得以成立的基础是，不把时间刻画为“不是附属于物的客观规定”，而康德对于时间的领会的精彩之处，

¹⁶ 同上书，第 269 页。

¹⁷ 同上书，第 271 页。

¹⁸ 同上书，第 272 页。

¹⁹ 康德，《纯粹理性批判》邓晓芒译，第 34 页。

²⁰ 同上书，第 35 页。

又在于，时间清楚地被表达为一种主体的内在的能力，从而克服“现在”产生的悖论。康德自己的说法是：“……而假如这个表象不是先天的(内)直观的话，那么任何概念，不论它是什么概念，都不能使一个一个变化的可能性、即把矛盾对立着的谓词结合在同一个客体中的可能性(如‘同一个事物在某处存在又在同一处不存在’)，成为理解的。”²¹最后，康德哲学给予我们的线索是，时空是各类表象的先天条件。

经过这三位时间思想家对时间的解读后，我们大体可以看到，时间给人们带来的疑惑要通过这样几个步骤才能解决，即通过“先天条件”，克服“现在悖论”，“面对永恒的根本困难”。

两千年来，时间概念是紧紧伴随着永恒概念而被人们讨论的：两者彼此互相关联。把永恒问题形容为一切问题的问题，它只是在消极的表述上阻挡我们前进，当死亡作为这个世界本来的现实而出现的时候。像胡塞尔、柏格森或者霍金都想从这种涉及永恒的传统中解脱出来，追随这一过程有助于时间的理解受到越来越多的关注。比如柏格森的时间观念是：用人的意识与绵延重新理解时间。在《时间与自由意志》一书中明确表达出时间与人的生命的相互关涉，真正的时间是“绵延”——生命本身异质性的延伸。他明确说出“……可是绵延(照严格意义讲)所具有的瞬间并不是同一的或外于彼此的。它们在本质上是多样性的，是连续性的……”²²人类延长寿命的欲望就是我们探索时间本质的最大动力源泉。

人类千百年来持续不断的探索时间的奥秘，事实上无数伟大的哲学家和科学家已为我们留下了时间本质积极思考的线索，也为我们了解时空的奥秘提供了有益的补

²¹ 同上书，第 36 页。

²² 柏格森，《时间与自由意志》吴士栋译，第 81 页。

充。无数科学家、哲学家纠结几千年，还是无法掌握时间的概念。许多物理学家觉得时间与空间是一个巨大的区块。当代著名物理学家彭罗斯指出，“我们心中的真实世界，尤其是时间本质的有关看法，马上就要出现惊天动地的大改变，或许甚至连今日的相对论和量子力学所提出看法也是望尘莫及。”人类期待在时空上有一个极大的突破，以打开进军宇宙空间的大门，实现孜孜以求的太空之梦。

黑格尔的时间概念由空间概念发展而来。他是第一个把空间和时间相提并论的哲学家。他认为，当我们规定自然界的事物时，首先运用的就是空间这个范畴。自然物在其直接性中，只能是空间的一个点。因此黑格尔说，空间作为点是“已外存在”。黑格尔说道：“空间是直接的，无区别的已外存在……点的最初的他在，即空间的存在”²³从表面看，空间是无差别的直接性，是“宁静”的自然。时间的根本特征是变易。时间把空间之所以为空间的点的运动表现出来。点的运动产生线和面。而时间正是点建立自身为线和面的前提。没有这个前提，线和面的建立是不可想象的，空间也会是不可思议的。但是，时间作为空间的真理，只是把空间的外在性作为否定性的运动过程建立起来，却没有扬弃空间的外在性。因此黑格尔说，“时间是存在的时候不存在、不存在的时候存在的存在，是被直观的变易。”如果我们对比黑格尔对时间的定义会更加明白此处的含义，他说，“但是那种使自己作为点与空间相关联，并在空间中作为线与面发展自己各种规定的否定性，在已外存在领域内既是自为的，但同时也是在那里作为在已外存在领域内设定着它的各个规定的……这一否定性这样被设定为自为的，就是时间。”²⁴海德格尔直截了当地说，“时间是存在的源始本质”是时间决定存在。使时间与生存论相互关切，既“此在整体性的生存论存在论建构根据于

²³ 黑格尔，《哲学科学全书纲要》(1830版)，薛华译，第173页。

²⁴ 同上书，第174页。

时间性。”²⁵这一点有别于黑格尔。

正是在此认识基础之上，经过艰苦的研究，本人从哲学的角度，详尽地向人类展示了主宰人类命运的时间的本质及内涵要义。

通过对时间与空间及运动的深刻描述，系统地揭示了根存于宇宙间的时空根源，给人类掌握和认识时间创造了新的思维方向，必将成为主宰人类发展的最科学武器。

运动是时间之父，空间是时间之母，空间运动就是时间。

人类文明发展几千年了，仍有许多问题苦苦困扰着人们的思维和精神世界，应从时间的立场和角度去认识和看待已发生和未知的一切，这就是时间论。世界上一切事物产生、发展、消亡的过程，其实质是时间转动和流动的过程。

²⁵ 海德格尔，《存在与时间》陈嘉映，王庆节合译，第494页。